Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian Streibl FREIE WAHLER
vom 17.02.2015

Finanzamt Garmisch-Partenkirchen
Ich frage die Staatsregierung:

1.  Wie hat sich die Personalsituation am Finanzamt Gar-
misch-Partenkirchen seit dem Jahr 2010 entwickelt,
aufgeschlusselt nach:

a) der Anzahl der Beschéftigten in den verschiedenen
Besoldungs- bzw. Entgeltgruppen,

b) der Sollstellenzahl in den einzelnen Jahren und den
tatséchlich besetzten Stellen und

c) der Entwicklung der Anzahl der Arbeitsunféhigkeitsta-
ge in den einzelnen Jahren?

2. In welchem Umfang mussten nach Bezug des Neu-
baus bauliche Veranderungen, Reparatur- bzw. Sanie-
rungsmafinahmen ergriffen werden?

3. In welcher Weise haben die zustandigen Behoérden
Klagen von Beschéftigten aufgrund des schlechten
Raumklimas in den R&aumlichkeiten des neuen Fi-
nanzamtsgebaudes (z.B. Formaldehyd-Belastung,
schlechte Bellftungssituation) aufgegriffen, aufge-
schlusselt nach:

a) Begehung durch Betriebsarzt und/oder Fachkrafte fiir
Arbeitssicherheit und
b) Beratungen mit dem zusténdigen Personalrat?
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4, Ist es zutreffend, dass das fiir den Neubau verwendete
Holz nicht aus der Region stammte? Wenn ja, woher
stammte das Holz urspringlich und welche Qualitét
hat es?

5. Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, ob es in
anderen Immobilien der Finanzverwaltung Probleme
mit den genutzten Gebauden hinsichtlich des Gesund-
heits- und Arbeitsschutzes gibt?

Antwort

des Staatsministeriums der Finanzen, fir Landesent-
wicklung und Heimat
vom 27.04.2015

1. Wie hat sich die Personalsituation am Finanzamt
Garmisch-Partenkirchen seit dem Jahr 2010 entwi-
ckelt, aufgeschlisselt nach:

a) der Anzahl der Beschaftigten in den verschiede-
nen Besoldungs- bzw. Entgeltgruppen,

b) der Sollstellenzahl in den einzelnen Jahren und
den tatséchlich besetzten Stellen und

c) der Entwicklung der Anzahl der Arbeitsunfahig-
keitstage in den einzelnen Jahren?

Die Entwicklung der Anzahl der Beschéaftigten (tatsachlich

besetzte Stellen) in den verschiedenen Besoldungs- bzw.

Entgeltgruppen, aufgeschlisselt nach Personen und Mitar-

beiterkapazitaten (MAK), ist in der nachfolgenden Ubersicht

dargestellt:

Ist 04.04.2010 Ist01.01.2011 Ist01.01.2012 Ist01.01.2013 Ist 01.01 2014 Ist01.01.2015

Personen| MAK [Personer WMAK [Personer MAK [Perscnen[ MAK |Persocnen: MAK Perscner WMAK
A1E 1 1,00 1 1 1.00 1 1.00 1 1,20
A5 1 050 1 1.00 1 1.00 1 1.00
Ald k] pd i 3 B0 4 360 i B0 2 1.65
A3 7 645 7 608 7 a4 7 k) 7 650
A2 16 1512 16 T 16 3T 15 630
A1 5 A7 5 afln 40 4. 4 =01 aw 24
A10 i 11.35 3 4 10 a8 2 Ta0 3T
ADE a8 TA0 3 TED = 600 a8 9 8.55 ]
AL i = 25 005 26 2000 24 27 2060 i}
AB iy T ] 20584 iy 21 16.10 21
AT T X 5 3 B = 555 ] = 5 95 2
A B =] 413 T .30 Z =0 g =]
A i 380
Ad 03 1 03
Al 1 1.00 1] 1] 0.0 1 i}
E3 1 0.7 1 070 aya aya 070 iy}
EEB T 125 7 4 47 432 T 4.7 - T E 407
ES 4 7 4 270 el ] 340 4 250 4 230
E2 1 1,00 050 050 050 050
Sum-+
me: 14 135935 161 00 1330 164 00 13513 155,00 131,53 155 00 13053 151,00 12258
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Die Entwicklung der Sollstellenzahl (Zuteilungssoll) beim
Finanzamt Garmisch-Partenkirchen ergibt sich aus nachfol-
gender Ubersicht:

Zutei-

lungs- |TB 1.QE |[2.QE |3.QE |4.QE |Gesamt
soll

2010 5,50 3,60 62,12 (64,89 |4,75 140,86
2011 5,26 3,57 61,28 (64,99 |4,72 139,82
2012 5,31 3,57 61,44 66,33 491 141,56
2013 5,12 3,57 59,37 |64,59 |5,36 138,01
2014 5,06 3,64 58,16 |64,92 |5,33 137,11
2015 noch nicht verfugbar

Die Entwicklung der durchschnittlichen Fehltage am Finanz-
amt Garmisch-Partenkirchen und zum Vergleich der Bay-
ernschnitt geht aus nachfolgender Ubersicht hervor:

durchschnittliche | 5,1 | 2017 | 2012 | 2013 | 2014
Fehltage
Finanzamt
Garmisch-Parten- 6,64 10,36 10,43 11,29 10,64
kirchen
Bayernschnitt 12,56 11,94 | 12,55 | 12,04 | 12,08
2. Inwelchem Umfang mussten nach Bezug des Neu-

baus bauliche Veranderungen, Reparatur- bzw. Sa-
nierungsmalnahmen ergriffen werden?

Nach Bezug des Gebaudes mussten nur kleinere bauliche

Veranderungen, Reparaturen bzw. SanierungsmalRnahmen

ergriffen werden. Dabei handelte es sich folgende Maf3nah-

men:

a) Nachristung eines Kartenlesers an der sudlichen Ein-
gangstiire und Sicherung der anschlieRenden Turen in
den westlichen Flur und in das Mitteltreppenhaus mit so-
genannten Hotelbeschlagen gegen das Betreten durch
Unbefugte, da sich im laufenden Betrieb die urspriinglich
in der Planung mit dem Nutzer abgestimmte Zugangssi-
tuation im Personaleingangsbereich nicht bewahrt hat.

b) Umprogrammierung der Lichtsteuerung hinsichtlich der
Tageslichtanpassung und der Einschaltfunktion (die Ar-
beiten wurden im Rahmen der Gewahrleistung ausge-
fuhrt).

c¢) Priiffung der Abwasserleitung und anschlieBende vor-
sorgliche Erhdhung der Schachthélse, um bei Bedarf
eine bessere Reinigung zu ermdglichen, da es durch un-
sachgerechte Entsorgung von Papierhandtiichern tber
die Toilette vermehrt zur Verstopfung der Entsorgungslei-
tung kam.

d) Nachrustung von Warmwasserboilern in den Sanitérrau-
men auf Wunsch der Beschéftigten und aus hygienischen
Grunden.

e) Instandsetzung eines Bewasserungsventils im Innenhof.

f) Behebung von Problemen bei der Grundwasserreini-
gungsanlage aufgrund von Undichtigkeit bzw. Unter-
druck. Die Anlage wurde auf Kosten der Bundesanstalt
fur Immobilienaufgaben errichtet und die Sanierungs-
kosten daher von dieser getragen.

3. In welcher Weise haben die zustdndigen Behdrden
Klagen von Beschaftigten aufgrund des schlech-
ten Raumklimas in den Raumlichkeiten des neuen
Finanzamtsgebaudes (z.B. Formaldehyd-Belas-

tung, schlechte Beluftungssituation) aufgegriffen,
aufgeschlusselt nach:

a) Begehung durch Betriebsarzt und/oder Fachkréafte

fur Arbeitssicherheit und

b) Beratungen mit dem zustandigen Personalrat?
Nach Auskunft des Finanzamts Garmisch-Partenkirchen
und des Staatlichen Bauamts Weilheim kam es nach Be-
zug des Neubaus (Herbst 2011), der gemaf3 Beschluss des
Bayerischen Landtags vom 14. Februar 2008 in Holzbau-
weise ausgefiihrt wurde, zu vereinzelten Beschwerden von
Beschéftigten tGber das Raumklima in den neuen Birorau-
men. Das Staatliche Bauamt Weilheim Uberprifte daraufhin
in Zusammenarbeit mit dem Institut fir Baubiologie Rosen-
heim und der Firma Baubiologie — Umweltanalytik — Arbeits-
sicherheit Blunser (Rosenheim) das Raumklima im Finanz-
amtsneubau.

Hierzu wurden nach Angaben des Bauamts in zwei aus-
gewahlten Buros (1x unmébliert und 1x mdbliert) Kontroll-
messungen der Raumluft durchgefiihrt. Ausgewahlt wurde
auch das Buro einer der Beschaftigten, welche Uber Be-
schwerden klagte.

Die Messungen kamen nach Auskunft des Staatlichen
Bauamts Weilheim zu folgendem Ergebnis:

Die Raumluftkonzentrationen fiir Formaldehyd und VOC?
in beiden Raumen erfiillen die Kriterien der Bewertungsstufe
1 nach dem Steckbrief 3.1.3 Bewertungssystem Nachhalti-
ges Bauen des Bundesministeriums fir Verkehr, Bau und
Stadtentwicklung. Ebenso lag der Wert im unteren Bereich
des baubiologischen Richtwertes fuir schwache Auffalligkeit.
Auch der Wert fur die maximale Arbeitsplatz-Konzentration
(MAK-Wert) und der Vorsorgewert fir Reizung bei extrem
sensiblen Personen wurden nicht tiberschritten.

Erganzend wurden Materialproben der Holzwerkstoffplat-
ten im Labor auf Formaldehyd untersucht. Die untersuchten
Spanplattenproben erfillen nach Aussage des Staatlichen
Bauamts Weilheim den Materialkennwert von Holzwerk-
stoffen. Ein Austausch dieser Platten war daher seitens des
Staatlichen Bauamts Weilheim nicht veranlasst.

Als MaRRnahme zur Verbesserung des Raumklimas wurde
vom Staatlichen Bauamt Weilheim eine Arbeitsanweisung
LAllgemeine Liftungsanweisung fur ArbeitsrAume zur Ver-
besserung des Raumklimas*” fur das Finanzamt Garmisch-
Partenkirchen erarbeitet, in der allgemeingiiltige Liftungs-
empfehlungen aufgefiihrt sind und die so ein optimales
Raumklima gewahrleisten sollen. Das Staatliche Bauamt
hat darin auch besondere Luftungsempfehlungen fir sen-
sible Mitarbeiter aufgenommen. Daneben wurden Luftreini-
gungsgerate mit HEPA- und Aktivkohle-Filter zur Verfligung
gestellt, die die Raumluft, insbesondere in den Bespre-
chungsraumen und im Servicezentrum, im Bedarfsfall filtern
kénnen.

Der Personalrat war nach Aussage des Finanzamts Gar-
misch-Partenkirchen stets tUber alle Schritte und Maf3nah-
men in diesem Zusammenhang informiert und nahm auch
regelmafig an Besprechungen und Begehungen teil. Der
betriebsarztliche Dienst filhrte am 13. November 2012 eine
Arbeitsplatzbegehung durch, bei der der Personalrat wie Uib-
lich beteiligt war.

1) VOC (englisch: volatile organic compounds) — Fluchtige organi-
sche Verbindungen
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4. Ist es zutreffend, dass das fiir den Neubau verwen-
dete Holz nicht aus der Region stammte? Wenn ja,
woher stammte das Holz urspringlich und welche
Qualitat hat es?

Mit den Holzbauarbeiten (sowohl Konstruktion wie Fassade)

fur den Neubau des Finanzamtes Garmisch-Partenkirchen

wurde im Rahmen eines EU-weiten offenen Vergabeverfah-
rens eine Firma aus Oberdsterreich beauftragt.

Gemalf den Bayerischen Umweltrichtlinien und dem Ver-
gabehandbuch Bayern darf nur Holz aus PEFC2, FSC3 oder
gleichwertig zertifizierter Forstwirtschaft angeboten werden,
was bei der Wertung der Angebote gepruft wird.

Die Firma bezieht Ihr Holzrohmaterial Giberwiegend aus
der ndheren Umgebung des Betriebes aus Oberdsterreich
als auch aus dem Oberbayerischen Raum um Altétting und
dem Bayerischen Wald.

Fir den Neubau des Finanzamtes kamen hochwertige
Leimholzkonstruktionen, OSB-Platten und andere Holz-
werkstoffe zum Einsatz.

2) PEFC (englisch: Programme for the Endorsement of Forest Cer-
tification Schemes) — ein internationales Zertifizierungssystem fiir
nachhaltige Waldbewirtschaftung

3) FSC (englisch: Forest Stewardship Council) — System zur Zertifi-
zierung nachhaltiger Forstwirtschaft

4) OSB-Platten (englisch, oriented strand board) — Grobspanplatten

5. Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, ob
es in anderen Immobilien der Finanzverwaltung
Probleme mit den genutzten Geb&auden hinsicht-
lich des Gesundheits- und Arbeitsschutzes gibt?

Dem Staatsministerium der Finanzen, fur Landesentwick-

lung und Heimat liegen keine Erkenntnisse Uber aktuelle

Probleme beziiglich des Arbeits- und Gesundheitsschutzes

in von der Finanzverwaltung genutzten Immobilien vor.

Die bayerischen Finanzamter sind gehalten, das Thema
Arbeitsschutz in ihre behdrdliche Aufbau- und Ablauforgani-
sation zu integrieren. Die Behdrden werden im Rahmen ei-
nes Leitfadens ,Arbeitsschutz”, einschlagiger Verfigungen,
Schulungsmalnahmen, etc. bei der Umsetzung des Mal3-
nahmenkatalogs unterstitzt.

Die Amtsleitungen und ggf. der zusatzlich benannte ASIG-
Beauftragte haben im Rahmen des sogenannten Dienst-
stellenmodells in ihrer jeweiligen Behérde Sorge zu tragen,
dass der Gesundheits- und Arbeitsschutz der Beschaftigten
gewahrleistet wird und notwendige Malinahmen ergriffen
werden.



